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Responsabilidad paterna en el Uruguay
El presidente uruguayo, Juan Manuel Bordaberry, presentó un proyecto 

de ley al parlamento, con el cual busca poner fin a la anarquía educacional, que 
impera en ese país. Se trata poner fin al estado liberal, a que tan habituados están 
los uruguayos, pero que se convierte día a día en una amenaza para el régimen 
mientras la honda y larga crisis nacional despierta crecientes olas de rebeldía 
popular.

El texto de esa ley, entre otras cosas, reduce las actividades 
de las asociaciones estudiantiles. Prevée severas penas a los padres de alum
nos menores de 19 años que deberán oblar los daños “morales y materiales” 
que surjan de actos considerados ilícitos de sus hijos. Lo|s padres deberán “hacer 
desistir a los educandos menores bajo su dependencia de cualquier actitud o com
portamiento considerando ilícito o prohibido”. Las sanciones para quienes no con
signan o no desean persuadir a sus hijos, van desde la pérdida del salario familiar 
(que en núcleos numerosos llega a onstituir la mitad de los ingresos) hasta la 
pérdida de la patria potestad.

Es evidente que los inspiradores del proyecto, suponen que la enseñanza 
liberal, así como la¡s costumbres nacidas del sistema, están en la base de la 
rebeldía de la juventud uruguaya que dio lugar a formaciones subversivas como 
los Tupamaros. Los antecedentes conocidos del proyecto, confirman esa inter
pretación y la intenció(n de evitar los efectos atacando a las causas educativas.

Evharistični kongres v Vidmu
PAPEŽ PAVEL VI. POZDRAVLJA SLOVENCE

D v e  p r v in i  n a š e q a  
o b s to ja

Govor Pavla Fajdige na proslavi
16. obletnice Našega doma v San Justo

Ko smo pred 27 leti odhajali iz do
movine in se nato tri ali štiri leta 
pozneje vkrcavali za odhod z evropske
ga kontinenta v južno ali severno Ame
riko, nismo prav nič dvomili nad pra
vilnostjo našega boja proti komunizma 
in nad svojo narodno zavestjo, ki nam 
narekuje, da smo Slovenci.

Slovenstvo in boj proti komunizmu 
— to dvoje je bilo, ki nas je spremljalo 
čez ocean in nam dalo moč, da smo se 
zbrali na novih kontinentih in se strnili 
v skupnost, ki še danes obstaja, v ka
teri se še danes gibljemo in živimo.

Četrt stoleja je mimo od takrat. 
Dolga doba za človeško življenje, dva
krat dolga za politično emigracijo, ka
kršna smo mi.

Zavihali smo rokave, lotili se dela, 
organizacije so se obnovile, družine smo 
si postavili na noge in zgradili smo si 
slovenske domove, za nas in za naše 
otroke, za naše in njihovo potomstvo.

Tak dom je tudi tu, v San Justu, ki 
mu danes obhajamo 16. obletnico. Po
membna obletnica, pomembna toliko 
bolj, ker je obletnica doma slovenske 
skupnosti, ki daleč od domovine vztraja 
v slovenstvu.

Vse polno je teorij o narodnosti, vse 
polno razprav o narodni pripadnosti, 
še več zapisov o vključevanjih in spaja
njih narodnih manjšin v tuje okolje, 
toda vsaka posebej in vse skupaj ne 
vzdržijo stvarnosti, ki je mnogokrat 
drugačna, kakor si jo nekateri zamiš
ljajo. Političnih emigracij v modemi 
zgodovini do našega stoletja skoro ni 
bilo, naš slovenski narod pa svoje poli
tične emigracije ni imel prav do zadnje 
svetovne vojne.

Brez dvoma lahko trdimo, da je po
ložaj naše slovenske politične emigra
cije različen od političnih emigracij dru
gih narodov, iz razloga, ker je tudi po
ložaj našega slovenskega naroda sredi 
Evrope različen od položaja drugih ev
ropskih narodov. Kakor smo si v zgo
dovini, ki nam ni bila naklonjena, izkle
sali svojski značaj, ki ga do dna razu
memo in poznamo samo mi, Slovenci, 
tako ima tudi naša politična emigracija, 
dasi je po imenu politična tako, kakor 
so emigracije drugih narodov, vendarle 
povsem svojski značaj.

Pokažite mi narod v Srednji Evropi, 
ki bi ga med okupacijo doletele razme
re, kakor so doletele slovenski narod in 
nas z njim! Pokažite mi narod v Evro
pi, ki bi ga okupator razkosal na tri 
dele! Pokažite mi narod v Evropi, ki bi 
imel v tako težki zgodovinski uri sredi 
sebe take zavratne izdajalce, kakor jin 
je imel slovenski narod!

Komunisti niso nikjer v Evropi med 
minulo vojno začeli z revolucijo proti 
svojim bratom tako, kakor pri nas v 
Sloveniji. Istočasnih dogajanj na Hrva
škem in v Srbiji ni mogoče primerjati z 
dogajanji v Sloveniji. Hrvaške okupa
tor ni razkosal, Srbije prav tako ne, 
ker ju je imel namen po svoji zmagi 
imeti za svoja satelita. Slovenija pa 
naj bi bila izbrisana z evropskega zem
ljevida.

Zato pravim, da smo imeli svojski 
položaj takrat in zato trdim, da smo 
svojska politična emigracija danes.

Narodna zavest je v bojih za obsta
nek ukoreninjena v nas, da nam je ne 
čas ne okoliščine ne zatro. Po 27 letih 
je prav tako močna v nas, kakor je 
bila, ko smo odhajali od doma. Sloven
stvo za nas pomeni to, kar beseda sama 
pove: pripadnost narodu, iz katerega 
smo izšli, pa naj se znajdemo kjer koli 
v prostoru in kadar koli v času. Narod
no pripadnost, se pravi svoje sloven
stvo, nosimo v srcu, ne kakor neko ču
stvo, ki je varljivo in nestalno, temveč 
kot razumsko utemeljeno dejstvo.

Narodna zavest danes pri vseh na
rodih vedno bolj narašča. Dasi se na
rodi povezujejo v velike skupnosti raz
ličnega značaja, narodno svojskost

ohranjajo. Vsak narod hoče biti kot 
osebnost, povsem različna od druge. 
Tudi komunizem tega teženja ni mogel 
zatreti, obratno, za železno zaveso se 
narodna zavest stopnjuje, prav tako, 
kakor v svobodnem svetu. Morda je ra
vno komunistična doktrina o človeški 
brezličnosti sedaj povod za vedno večjo 
zavestno zavednost narodov za železno 
zavezo, v svobodnem svetu pa podzave
sten razlog zanjo, ker je vsak posamez
nik in zato vse človeštvo po naravi dru
gače ustvarjeno, kakor si ga zamišlja 
marksizem.

Slovenci izven domovine, v zamej
stvu in v zdomstvu, zato ostajamo na
rodno zavedni, naj bodo okoliščine ka
kršne koli.

V zamejstvu je danes del sloven
skega naroda praktično prepuščen uso
di, ker iz domovine, ki ji vlada razna
rodovalni komunistični režim, ne pri
haja opora, kaj šele zaščita. V zdom
stvu smo od domovine toliko bolj od
rezani, ker smo politična emigracija, 
ki je diametralno nasprotna režimu 
doma. Toda oba dela slovenskega na
roda, zamejski in zdomski, ostajamo 
narodno zavedni, ohranjamo slovenstvo, 
ostajamo Slovenci.

Naši napori za ohranjevanje slover. 
stva v zdomstvu gredo v prvi vrsti naši 
mladini, da se bo preko nje slovenstvo 
ohranilo še v naslednje generacije. Zato 
vsi naši kulturni, gospodarski in politi
čni nastopi, zato tudi vse naše sloven
ske verske prireditve, kajti slovenstvo 
in vera sta hodila stoletja z roko v 
roki. Kdo drugi tudi danes rešuje slo
venstvo doma, pod komunističnim re
žimom, če ne spet Cerkev? Verni Slo
venci doma, mladi in stari, so istočasno 
tudi narodno zavedni Slovenci. Komu
nist, kot je brez vere, je a-naeionalen. 
Zastarela marksistična ideologija mu je 
več kakor narod. Zato komunisti ne 
rešujejo naroda, rešujejo le sebe in svo
jo oblast.

Ko razmišljamo o ohranjevanju slo
venstva v zdomstvu, se nam obzorje 
širi na vse kontinente, kjer koli naš 
človek živi. Naraven razvoj, ki mu ne 
postavljamo ovir, temveč ga pospešu
jemo, gre v ustvarjanje Slovenije v 
svetu. Slovenski človek, kjer koli že bo. 
naj ostane v svojem bistvu Slovenec, 
po svojem mišljenju in čustvovanju 
Slovenec, po svojem delu ¡Slovenec. Po
leg državljanske zavesti svoje nove do
movine naj vsakdo goji tudi slovensko 
narodno zavest. Naša domovina Slove
nija in našim otrokom domovina njiho
vih starsev, spet Slovenija, naj bo vsem 
in vsakemu izmed nas, na katerem koli 
koncu sveta tisti temelj, tisti zaklad, 
iz katerega črpa za razvoj svoje oseb
nosti prvine, ki dajejo njegovi osebno
sti svojski, slovenski značaj.

Še drug element našega slovenskega 
obstoja v zdomstvu je, ki mu moramo 
posvečati prav toliko pozornosti, vse 
dotlej, dokler ne uspemo. Gre za neiz
prosen boj proti največjemu zlu moder
nega časa, komunizmu. Kot Slovenci v 
zdomstvu, ki tvorimo politično emigra
cijo, svoj boj proti temu zlu usmerjamo 
najprej proti komunističnemu režimu 
doma, ne z mahanjem tjavendan po 
zraku, ne z zvenečimi gesli, ne z neod
govornim govorjenjem in pisanjem, 
temveč temeljito premišljeno.

Boj proti komunizmu ni zadeva vče
rajšnjega ali današnjega dne, tudi ni 
samo stvar jutrišnjega naskoka proti 
njemu, temveč je to boj, ki zahteva 
take temeljitosti, kakršnega zla je pre
žet nasprotnik. Pri tem boju gre za 
dvoje: za poraz zla in za obstanek na
roda. Naj se ne zgodi, da bi bili sicer 
zmagovalci nad zlom, pa bi v svoji vi
hravosti s to zmago spravili v nevar
nost obstoj naroda. Zgodovina naj bi 
sicer bila učiteljica, toda se ne ponav
lja v vseh podrobnostih.

Slovenstvo in boj proti komunizmu 
— to ‘sta dva elementa, na katerima 
temelji slovenska politična emigracija. 
Na teh dveh prvinah temelji vse naše 
dejanje. Vanju je usmerjeno naše delo, 
na njiju so bili doslej grajeni in zgra
jeni naši slovenski domovi.

Koroška dobila 
dvojezične napise

Ko je razpadla leta 1918 Avstro- 
ogrska monarhija, so odstranili v juž
nem delu Koroške tudi dvojezične na
pise. V monarhiji ni nobenega motilo, 
da so bili taki napisi tudi na javnih po
slopjih, npr. na železniških postajah. 
Teh napisov koroških Slovencem tudi 
po 10. oktobru 1920 niso vrnili, kljub te
mu, da jim je deželni zbor pred ple
biscitom slovesno obljubil enakopraven 
položaj v deželi. Borba za enakoprav
nost tako spričo deželnozborskih raz
mer nikoli ni prenehala. Medtem, ko so 
koroški Slovenci skozi vsa desetletja 
kazali na krivice in nerešena narod- 
nistna vprašanja, so Nemci vedno za- 
nikavali, da so Slovenci zapostavljeni. 
Šele diskusija o dvojezičnih napisih je 
izsilila izjave, ki so bile za koroško jav
nost nekaj povsem novega. Visoki pred
stavniki dežele — med njimi deželni 
glavar —■ so priznali tako v deželnem 
zboru kot na javnih zborovanjih, da gre 
pri uresničitvi pravic slovenski manj
šini za obveznosti, ki segajo nazaj že 
50 let.

V sredo, dne 20. septembra 1972, je 
dobila Koroška dvojezične napise. Cest
na uprava jih je postavila s kažipoti v 
vaseh, ki spadajo pod njeno območje, 
ostale dvojezične table pa morajo pu
stiti postaviti župani tistih občin, v ka
terih so predvideni pa zakonu z dne
6. julija 1972 dvojezični napisi.

Koroški Slovenci smo že večkrat za
vzeli do dvojezičnih napisov svoje sta
lišče. Ponoviti hočemo le, da sedanja re
šitev ni v skladu z določili državne po
godbe. Tega mnenja so tudi mednarod
no priznani strokovnjaki za manjšinska 
vprašanja, kot prof. Veiter in prof. Er- 
macora.

Za kakšno rešitev gre pri tem, če pa 
med dješko občino na severu in žitraj- 
sko na jugu — razen nekaj naselij v 
dobrolski občini — ni predvidenih no
benih dvojezičnih napisov, tako tudi ne 
v škocijanu, Sinči vasi in Dobrli vasi, 
izvzet je tudi Velikovec, ki je za vse 
prebivalce Podjune upravno oziroma po
litično središče. V Ziljski dolini nobeno 
večje naselje nima dvojezičnih napisov. 
Kažejo pa vasi v okraju Šmohor, kako 
daleč sega slovenski živelj tudi na za- 
padu. Vemo, da je treba vzroke take 
rešitve iskati v ljudskem štetju 1961, 
ki je kot podlaga za uresničitev dvoje
zičnih napisov najbolj neprimerno.

Čemu se razburja sedaj nemška jav
nost, je povsem nerazumljivo. Še manj 
pa so razumljivi napadi na slovensko 
manjšino, ki k pogajanjem in predpri
pravam zakona sploh ni bila pritegnje
na. Naravnost neodgovorni pa so tisti 
komentarji v nemškem časopisju, ki so 
povezani s skritimi grožnjami, češ nem
ška javnost se bo znala braniti „z de
mokratičnimi sredstvi“. S takimi „de
mokratičnimi sredstvi“ je padla tudi ob
vezna dvojezična šola. Organizirani šol
ski štrajki so nam še dobro v spominu. 
Pred tem razvojem svarimo!

Sicer tudi koroški Slovenci nismo 
zadovoljni s sedanjo rešitvijo. Vendar

Znani hrvaški časnikar Bogdan Ra
diča v posebni septemberski izdaji hr
vaškega mesečnika Slobodna Riječ, ki 
izhaja v Buenos Airesu v dve in pol 
strani dolgem članku pod naslovom 
„Hrvaška po Karadjodjevu“ in pod na
slovom „Poročilo o dejanskem položaju 
na Hrvaškem“ med drugim razprav
lja tudi o „položaju etniških skupin“ v 
sedanji Jugoslaviji ter v tem okviru 
spravlja v en koš nas Slovence in Ma
kedonce. Dobesedno takole piše:

„Makedonci in Slovenci imajo da
nes rezervirano stališče. Toda tudi oni 
ne verjamejo v bodočnost Jugoslavije, 
dasi ne izključujejo možnosti, da bi ona 
v nekih ugodnih prilikah preživela. Kot 
majhnima obrobnima narodoma odgo
varja obstoj Jugoslavije, po možnosti 
čim bolj decentralizirane. Toda prista-

Sredi meseca septembra je bil v Vid
mu evharistični kongres, katerega s s 
je udeležil tudi papež Pavel VI. Prav 
navzočnost Pavla VI. je dvignila pomen 
tega kongresa, ki je bil zlasti name
njen prebivalcem Furlanije in Julijske 
Benečije.

Pavel VI. je na poti v Videm obi
skal tudi Benetke in Oglej in tako sto
pil na tla, ki so v veliki zvezi s sloven
skim narodom. V Benetkah so papeža 
sprejeli z velikimi slovesnostmi. Po 
kratkem obisku v Benetkah se je z leta
lom odpeljal na letališče v Ronkah, 
kjer so ga pozdravili cerkveni in civilni 
dostojanstveniki in velika množica 
ljudstva. Odtod je papež napravil kra
tek obisk s helikopterjem v Oglej. Zna
menita oglejska bazilika je bila polna 
vernikov, ki je hotela videti in pozdra
viti papeža. V baziliki je imel Pavel VI. 
kratek nagovor na zbrane vernike iti 
je med drugim posebej poudaril tole: 
„Tu smo, da vas obiščemo in da vam 
damo zagotovilo, da vas Cerkev ljubi. 
Zato vas pozivamo k ljubezni, k tisti 
edinosti, ki mora biti harmonija v hote
nju in soglasju duhov. Iz Ogleja, ki je 
bil križišče narodov, kateri so se tukaj 
stekali, vas pozivamo, da bi skupaj gra
dili boljšo človeško družbo.“

Po tričetrtumem obisku v Ogleju se

skušamo videti tudi pozitivne strani re
šitve. Tako je dobila vrsta narodnostno 
pomembnih krajev dvojezične napise, 
tako v beljaškem okraju: Zahomec, Št. 
Lenart, Loga vas, Št. Peter in št. Jakob 
v Rožu, v celovškem okraju Hodiše, Bil- 
čavs, Radiše, Slovenji Plajberk, Št. Janž 
v Rožu in Sele, v velikovškem okraju 
pa Žvabek, Blato, Vogrče, Rinkole, Li- 
buče, šmarjeta, Bistrica nad Pliberkom, 
Šmihel, Globasnica, Obirsko, Bela, št. 
Vid v Podjuni in Žitara vas.

A tudi v vrsti manjših naselij se bo
do pojavili še slovenski napisi. Koroška 
je postala tudi na zunaj dežela dveh na
rodov.

Dr. V. Inzko

jajo tudi na takšno ¡stanje, dokler so 
Sirbi in Hrvati z medsebojnim konflik
tom dovolj zaposleni, da njih pustijo 
pri miru. Ker pa ni mogoče preveč 
realno računati na perspektivo ohranit
ve Jugoslavije, pa imajo Makedonci 'n 
Slovenci naslednjo koncepcijo: medtem 
ko se Hrvati in Srbi nategujejo in ko
ljejo, grabimo gospodarske položaje ko
likor bolj moremo, toda nikar se ne 
zamerimo ne enim ne drugim. Na drugi 
strani moramo, pravijo oni, spustiti ti
palke tudi v zunanji svet, kar oni to 
diskretno tudi delajo, da se ne bi zna
šli nepripravljene v slučaju razpada 
Jugoslavije. Treba se je pripraviti na 
vse, kar bi mogle Avstrija, Italija, Gr
čija, Albanija in Bolgarija zahtevati na 
račun Makedonije in Slovenije, ko bi 
prišlo do zmede in ribarjenja v kal
nem.“

je Pavel VI. podal s helikopterjem v 
Videm.

Obisk v Vidmu

Na trgu 1. maja je v Vidmu priča
kovala papeža nepregledna množica 
ljudi. Menijo, da je bilo od 150 do
200.000 ljudi. Med temi je bilo tudi 
mnogo slovenskih vernikov tako iz Ita
lije kot iz ¡Slovenije. ¡Samo iz Ljubljane 
je prišlo 10 avtobusov. Bilo je navzo
čih tudi mnogo slovenskih duhovnikov 
iz zamejstva in domovine.

Papež je daroval sv. mašo na ome
njenem trgu ob asistenci ogromnega 
števila duhovščine. Med mašo je imel 
govor, v katerem je prav posebno na- 
glašal potrebo edinosti v cerkvi ter važ
nost krajevnih Cerkva. V uvodu je po
zdravil vse zbrane vernike.

Poseben pozdrav za Slovence

Poseben pozdrav je Pavel VI. naslo
vil na prebivalce Benečije in Furlanije 
ter na Slovence. Dejal je:

„Poseben pozdrav pa naj gre vam 
iz Benečije in Furlanije, ki ste semkaj 
prihiteli ob tej slovesni uri. In vam 
Slovenci, ki vas veže na to zemljo 
toliko zgodovinskih in narodnih vezi in 
ki ste želeli s svojo prisotnostjo potr
diti predvsem duhovne vezi, ki vas 
bratsko vežejo na to ljudsvo. Vsem zla- 
gotovilo, da se Vas bomo spomnili pri 
tej evharistični daritvi.“

Zelo lepe in naravnost pesniške so 
bile papeževe besede o domači ali kra
jevni Cerkvi. Dejal je: „Krajevno Cer
kev moramo ljubiti kakor mater, do
mači zvonik nam mora biti med vsemi 
najlepši. Vsakdo se mora šteti srečnega, 
da pripada domači škofiji, domači žup
niji. V svoji krajevni cerkvi more vsa
kdo reči: Tukaj me je Kristus čakal in 
me ljubil; tukaj sem ga srečal in tukaj 
pripadam njegovemu mističnemu tele
su.“ Nato je papež ponovno poudaril 
potrebo edinosti rekoč, da bi bilo ža< 
lostno za krajevne cerkve, če bi izgu
bile zavest edinosti božjega ljudstva, 
če bi se predale skušnjavi separatizma, 
samozadostnosti, samovoljnega plurali
zma in razkola ter pri tem pozabile, 
da je potrebno, če hočejo uživati pol
nost Kristusovega duha, da so organ
sko vcepljene v Kristusovo Telo.

Posebne slovesnosti za Slovence

V okviru evharističnega kongresa v 
Vidmu so imeli Slovenci tudi nekaj svo-, 
jih posebnih slovesnosti.

Za dan udeležbe ¡Slovencev na kon
gresu je bil izbran petek, 15. septem
bra. Za ta dan je bilo določeno roma
nje vseh .Slovencev v Italiji na Barba
no. V petek dopoldne je pripeljalo v 
Gradež 33 avtobusov vernike iz vseh 
treh obmejnih škofij Italije in tudi iz 
domovine. Z verniki je prišlo okoli 60 
duhovnikov. Na Barbani je imel sv. ma
šo in pridigo škof Jenko iz Kopra. To

(Nad. na 2. str.)

Bogdan Radica o Slovencih



Nevarnost novega Vietnama
Komunisti iz Kitajske na Filipinih

Filipinski predsednik Ferdinand 
Marcos je pred kratkim proglasil ob
sedno stanje v državi, ker so se gve
rilske akcije komunistične Nove ljud
ske vojske močno pomnožile.

Pretekli teden je nato dal uradno 
izjavo, v kateri pravi, da je bil prisi
ljen napraviti ta korak, da bi preprečil 
na Kitajskem izvežbanim komunistič
nim gverilcem spremeniti Filipine v nov 
Vietnam.

„Na Filipinih se razvija prava vsta
ja“, je izjavil Marcos. „Ni več tajnost, 
da Kitajci urijo gverilce in jih poši
ljajo na Filipine. Ujetniki, ki jih ima
mo, to pri zaslišavanjih potrjujejo. Do
bili smo v roke tudi fotografije vebba- 
lišč, ki so na Kitajskem“.

Po podatkih, ki jih ima filipinska 
vlada, se je v minulem letu tkim. Nova 
ljudska vojska potrojila. Od 500 gve

rilcev in 2000 članov pomožnih skupin 
je narasla na 1200 gverilcev in 8500 
pomožnih skupin. Izpeljali so temeljito 
infiltracijo v vse plasti prebivalstva, 
zlasti med študente, ki jih imajo orga
niziranih okrog 30.000, predvsem v pre
stolnici Manili, kjer jih uporabljajo zla
sti za izdelovanje eksploziva in za te
roristične nastope.

Od časa do časa je v zadnjih me
secih prišlo do skoro popolne anarhije 
po nekaterih predelih države, zlasti na 
otoku Luzonu, tako da je bila vlada 
pred tremi tedni prisiljena proglasi'i 
obsedno stanje. Predsednik Marcos upa, 
da se mu bo do konca prihodnjega leta 
posrečilo uničiti komunistično nevar
nost v državi in dodaja: „Toda naš 
glavni problem ni komunizem, temveč 
družbena reforma, ki jo moramo izpelja
ti. To pa bo zahtevalo več časa“.

Zaščita svobode tiska v Čilu
ODLOČITEV VRHOVNEGA SODIŠČA

Čilsko vrhovno sodišče je pretekli 
hoden odločilo, da Allendejeva marksi
stična vlada krši čilsko ustavo, če hoče 
podržaviti sredstva za obveščanje, se 
pravi časopis, radio in TV.

‘Sodišče je objavilo, da vladna in
tervencija časopisja in radijskih ter te 
levizijskih postaj pomeni kršenje ustav
nih pravic do svobode izražanja.

Čilsko vrhovno sodišče se je tako iz
reklo v zadevi dnevnika La Mañana iz 
Talce, .mesta z 80.000 prebivalci ok. 300 
južno od Snntiaga. Allendejeva marksi- 
stina vlada je minulega marca postavi 
la nadzornika v -časopisnem podjetju, ko 
je vodstvo podjetja zaradi spora z de 
lavci ustavilo izdajanje dnevnika za o- 
sem mesecev.'

Vrhovno sodišče je Z glasovanjem 4 
proti 1 ukazalo Allendejevi vladi, da

podjetje takoj vrne lastniku Juanu 
Bravo.

„Intervencija ali kakršen drug ukrep 
javne oblasti pomeni težko kršitev us
tave, kar tiče obveščevalnih -sredstev,“ 
izjavlja sodišče, „časopisja in radijskih 
ter televizijskih postaj ni mogoče sma
trati za javno uslužnost. Zato ne spa
dajo v vrsto podjetij ali industrij, ’*i 
bi jih vlada smela prevzeti,“ zatrjuje 
sodišče.

Sodišče je tudi izjavilo, da more 
vladna intervencija spremeniti politično 
usmerjenost časopisa, brez pristanka 
lastnika, kar -tudi pomeni kršitev ustav
nih določil.

Po čilskih zakonih sme vlada kon
trolirati obveščevalna sredstva, ne pa 
jih zasegati, samo z zakoni, ki jih prej 
sprejme in odobri parlament.

Prvo stran priloge smo posvetili fotografskemu prikazu izredno lepoi 
pripravljenega in uspelega Pevsko-glasbenega festivala slovenske mla
dine, članic in članov SDO in SZ v Buenos Airesu. Natis je omogočilo 
tudi finančno sodelovnje domov in tiskarne Čeč. Posebej smo dali 
odtisniti ta prikaz na lepem papirju v obliki “posterjev”, ki so vsem 
nastopajočim na festivalu brezplačno na razpolago v našem uredništvu

zla lep spomin.

Uredništvo Svobodne Slovenije

S ta r š i  s v o j im  o tr o h o m
Na Pristavi v Castelarju smo mi 

mladi iz SDO in SFZ bili v soboto, 29. 
septembra zvečer, povabljeni od svojih 
staršev na prireditev, ki so nam jo oni 
pripravili, kakor so rekli, v dokaz, da 
cenijo naše prireditve njim ob materin
skih in očetovskih dneh in sploh vse 
naše delo.

Zbrali smo se skoro vsi, ki smo biii 
povabljeni, tistim redkim, ki jih ni bilo, 
pa jim je lahko žal za odsotnost, ker 
ne vedo, kaj so zgubili.

Ko se je odgrnila zavesa, je pred 
nami na odru zablestela slovenska soba, 
z zibelko v kotu in nageljni na oknu, 
ki sta si jo zamislila in pripravila ga. 
Vida Pograjc in dr. Jože Krivec. Po
slušali smo reprodukcijo Foersterjeve 
Ave Maria, nakar je dr. Jože Krivec 
napovedal začetek programa.

Ga. Vida Pograjc nas je vse pozdra
vila, nam povedala namen prireditve in 
nam v imenu naših mater in očetov že
lela lep večer.

Sledila je pesem Uspavanka — z 
zibelko, ki jo je po traku recitiral g. 
Stane Jerebič. Zbor naših mamic in 
očetov je nato pod vodstvom g. Borisa 
Pavšerja lepo zapel Prešernovo Lur.a 
sije, nakar je na oder stopil dr. Jože 
Krivec, ki nam je vsem govoril tako 
iz srca, kakor že dolgo nismo slišali 
kogar koli tako govoriti. Njegov govor, 
poln lepih misil in nasvetov in izrazov 
ljubezni staršev do nas, je posebej ob
javljen v tej številki.

Po kratkem odmoru nam je ga. Ka- 
mila Krivec veselo pripovedovala doživ
ljaj iz svoje mladosti, pri katerem smo 
se nasmejali od srca pa tudi navzeli 
nauka, ki ga je vpletla v svojo pri
poved.

G. Marjan Pograjc nam je nato na 
harmoniko zaigral vrsto izbranih me
lodij, ki so jih v njegovih mladeniških 
letih peli in igrali slovenski fantje in 
dekleta, nakar nam je spomin iz svojih 
mladih dni podal -Stane Jerebič v

tako zanimivi obliki, da smo mimogrede 
dobili spet nov pogled tudi v problem 
slovenskega domobranstva.

Sledil je nastop ge. Marjane Bata
gelj, Irene Fajdiga in Mirjam Rant, ki 
so nam troglasno, ob spremljavi kita
re, zapele tri lepe slovenske popevke: 
Oj, kak’ jasni so večeri, Mamica, ne 
zameri in Ko sem šel pod okence. Vsi 
smo uživali ob njih in si jih želeli za
pomniti, zlasti tretjo, kjer je ga. Irena 
Fajdiga solo zapela srednji šaljivi 'n 
poskočni stavek.

Sledil je spet kratek odmor, nakar 
nas je g. Marijan Pograjc kot čarodej 
zabaval s svojimi čarovnijami: izginil 
je prstan, pričaral je iz prazne škatle 
živega goloba, spojil prestriženo vrv, 
lovil iz zraka cigarete, itd.

Nato nam je g. Avgust Čop na har
moniko zaigral vrsto veselih pesmi, za
tem pa sta skupaj z g. Marjanom Po
grajcem zaigrala še venček slovenskih 
narodnih pesmi.

Za konec smo vsi, prireditelji in mi 
v dvorani ob spremljavi harmonik za
peli: Mi se imamo radi.

Vsem nastopajočim smo navdušeno 
ploskali. Sploh nam je vsa prireditev 
izredno ugajala, ker si, po pravici re
čeno, nismo predstavljali, da nam bodo 
naši starši kaj takega pripravili. Ugo
tavljali smo, da je bilo v prireditev po
loženega izredno veliko truda in pa — 
ljubezni.

•Starši so nas nato pogostili s pri
grizkom in sladko pijačo, nato pa smo 
se dekleta z očeti in fantje s svojimi 
mamicami zavrteli ob zvokih vesele 
glasbe. Veselega razpoloženja ni hotelo 
biti konec ves večer in kar nismo se 
mogli sprijazniti, ko nam je g. Marijan 
Pograjc že v pozni uri zaigral zadnjo 
poskočno na harmoniko in nas nato 
opozoril, da bo treba domov.

Hvala vsem našim mamicam in oče
tom! Pripravite nam spet kmalu kaj 
podobnega! ,

Mladina s Pristave

Slovenski pregovor. Zapisal primskovski župnik 
Ju rij Hum ar (1819— 1890)

Iz življenja in dogajanja v Argentini

mednarodni teden

Norveška, ki je pretekli mesec gla
sovala proti svojemu včlanjenju v Skup
ni evropski trg, se namerava pogajati 
z Zahodno Evropo za sklenitev posebne 
trgovske pogodbe, je izjavil novi G9 
letni norveški predsednik Korvald. -Nje
gova vlada je sestavljena iz samih pro- 
tievropskih ministrov.

Tanzania in Uganda sta v soboto 
sklenile umakniti vsaka svoje čete od 
skupne meje najkasneje do 19. oktobra 
t. 1. Vse vojaške akcije pa so med obe
ma državama že ustavljene.

V Bangladeshu, novi državi, ki je 
nastala iz bivšega Vzhodnega Pakista
na, so v minulih devetih mesecih pobili
19.000 komunistov, so objavili v Dacci. 
Likvidirajo jih Lal Bahini, udarni oddel
ki vladajoče stranke Awami, ki ji na- 
čeljuje sedanji predsednik Mujib. Na 
drugi strani pa se ‘Mujibu doslej ni 
posrečilo zatreti velike korupcije, ki 
pustoši že itak razrvano gospodarstvo 
države. Za lakoto trpi veliko število 
prebivalstva. '

Vietnamski komunisti so izpeljali 
močno ofenzivo proti Saigonu in se jim 
je posrečilo na nekaterih točkah pro
dreti v neposredno bližino prestolnice. 
Medtem, ko se v Parizu z vietnamskimi 
komunisti pogaja tudi Nixonov odposla
nec Kissinger, v Hanoju izjavljajo, da 
Nixonove izjave o , skorajšnjem koncu 
vojne v Vietnamu nimajo podlage. Vsem 
je razvidno, da bodo komunisti zavla
čevali pogajanja in vojno najmanj do 
novemberskih predsedniških volitev v 
ZDA, da bodo čim bolj škodili Nixonu.

Zahodna Nemčija je izgnala neka
tere Arabce, ki so tam na delu in pre
povedala sleherno organizirano aktiv
nost arabskih delavskih emigrantov v 
državi. Egipt, Sirija in Libija so obja
vile, da bodo enako postopale z Nemci, 
ki še delajo na njihovih ozemljih. Pro
blem bo le ta, da So Arabci v Zahodni 
Nemčiji navadni delavci, medtem ko so 
Nemci v omenjenih arabskih državah 
večinoma inženirji in jih ni mogoče čez 
noč zamenjati.

'Nov moment v političnem razvoju 
predvodilne dobe je nastopil z objavo 
Peronovega programa desetih točk, ki 
ga je njegov osebni delegat dr. Cam- 
pora prinesel iz Madrida in ga je vlada 
sprejela v proučevanje, ker da se delo
ma strinja z načrti vlade same. Neka
tere zahteve, menijo, bo vlada avtoma
tično zavrnila, med drugimi Peronovo 
zahtevo, da mora izpustiti na svobodo 
„vse politične pripornike“. Peron bi rad 
spravil iz zaporov teroriste, toda vlada 
izjavlja, da le-ti niso politični kaznjen
ci, temveč navadni kriminalci.

Bivši guverner province Buenos Ai
res, Allende, je bil na zborovanju UCRI 
izglasovan za predsedniškega kandida
ta, tako da imamo v Argentini trenutno 
tri predsedniške kandidate: Perona, ki

EVHARISTIČNI KONGRES V VIDMU 
(Nadaljevanje s 1. str.) 

romanje je kljub slabemu vremenu lepo 
uspelo.

Drugi del slovenske udeležbe na 
evharističnem kongresu je bila sloven
ska sv. maša v baziliki Marije Milosti 
v Vidmu. Iz Barbane so se vsi romarji 
podali z avtobusi in zasebnimi avtomo
bili v Videm, kjer so se jim pridružile 
množice slovenskih vernikov, ki niso 
utegnili iti na Barbano. Prostorna ba
zilika je bila polna slovenskih vernikov 
tako, da mnogi niti niso mogli iti v 
cerkev. Bilo je navzočih nad 3000 Slo
vencev obeh spolov. Somaševalo je 56 
slovenskih duhovnikov. Pozdravni na
govor je imel g. Cencig, slovenski du
hovnik iz Benečije, ki je dejal, da „smo 
prvikrat v zgodovini skupaj združeni 
videmski, goriški in tržaški Slovenci, 
četudi smo si bratje po narodnosti in 
po veri, nas ločijo človeške meje in

ga vlada ne prizna kot takega, ker se 
ni vrnil do 25. avgusta iz tujine, biv
šega mornariškega častnika Manriqueja, 
ki se je sam oklical za kandidata in 
Allendeja. Tega zadnjega bodo volili 
bivši pristaši (dasi ne vsi) Frondizija, 
komunisti in skrajni levi elementi pe- 
ronizma. Na zborovanju UCRI so tudi 
objavili program, v katerem zagovara- 
jo socializacijo države.

Vlada je premaknila dan volitev na 
11. marec 1973, druga runda, če bo po
trebna, pa je napovedana za 8. april, 
1973. Nekateri so hoteli prestaviti vo
litve na februar 1973, pa so svetovalci 
sami zavrnili ta predlog, ker bo nemo
goče spraviti ljudi s plaž v Mar del 
Plati in s kordobskih planin na volitve.

politične pregrade.“ Zatem je sloven
ske vernike pozdravil msgr. Pizzoni, 
videmski pomožni škof. Sledili so po
zdravi evharističnemu Kristusu, ki so 
jih izrekli zastopniki fantov, deklet, 
žena in mož.

Sv. mašo za Slovence je daroval go
rički nadškof m(sgr. Peter Cocolin, ki 
je imel med mašo globok in pomemben 
govor, ki je tudi poudaril potrebo edi
nosti v cerkvi. Posebno pomembne so 
bile naslednje njegove besede: „Zato 
pa posamezne cerkve ne smejo zatajiti 
svojega izvora in svojega prostora. Nji
hov jezik, zgodovina, običaji, načini živ
ljenja in mišljenja in sploh njihova 
osobitost so prav po izvoru različni. In 
nihče nima pravice te različnosti ka
korkoli kratiti.“

Evharistični kongres v Vidmu je bila 
tudi velika slovenska verska manife
stacija pa tudi močna afirmacija slo
venstva v zamejstvu.

Slovesna obletnica Našega doma v San Justu
Slovenska skuphbst v -San Justo je 

minulo nedeljo, 8. t. m. slavila 16. ob
letnico svojega središča, Našega doma, 
kakor so ga z ljubeznijo krstili ob na
stanku.

Prireditelji so za slavnost pripravili 
bogat celodnevni spored, ki se je začel 
ob osmih zjutraj s sv. mašo v sanjuški 
stolnici. Ob veliki udeležbi vernikov jo 
je daroval dušni pastir dr. Alojzij Starc 
za žive in umrle člane Našega doma.

Na prostranem dvorišču doma je 
bilo nato dviganje zastav, argentinske 
in slovenske, nakar je Rudi Bras začel 
slavnost z besedami: „Ob takem mej
niku, kot je danes, -se človek obrača na
zaj in naprej. Nad .uspehi se veseli, pri 
napakah se ustavi; in zamisli... Pre
pričani smo, da s svojim delovanjem 
ob rami z drugimi domovi gradimo 
zdravo slovensko telo, ki je ponos vsej 
naši slovenski protikomunistični emi
graciji v svetu.“

Govori na dopoldanski prireditvi
Predsednik doma Stane Mustar ie 

zbrano publiko pozdravil in nadaljeval: 
„'Čim bolj rastejo številke obletnice 
otvoritve Našega doma, tem bolj spo
znavamo, kako posrečena je bila ideja 
ustanovitve te naše organizacije. . .  Do
bro se zavedamo žrtev, ki jih zahteva 
posvetitev vzgoji mladine v našem ma
terinem jeziku. In ravno to mora biti 
naša največja naloga: da jim nudimc 
vse možnosti za ohranitev slovenskega 
in krščanskega duha. . .  “

Predsednik se je zahvalil „prvim 
pionirjem“ Našega doma, zatem šol
skim vzgojiteljem, posebej še sloven
ski mladini, ki ji „čestita za vse njiho
ve podvige“ in dejal: „Živimo v raz
burkani dobi. Zato se zdijo ti naši do
movi kakor ladje v razburkanem mor
ju. Obdržimo jih kljub nevihtam v sme
ri prvotnega cilja...** in zaključil: 
„Naj bi se vsi počutili v domu kakor 
doma. Naj nam nadomešča košček do
movine.“

Dušni pastir dr. Alojzij Starc je 
nato povezal pomembnost obletnice z 
ohranjevanjem slovenske in krščanske 
skupnosti med nami, nakar je predsed
nik Zedinjene Slovenije, Božo . Stariha 
v nagovoru na zbrano občinstvo med 
drugim dejal: „Mi danes predstavljamo 
Slovenijo v svetu in del te Slovenije je 
tudi Naš dom v San Justo, ki že 16 let

stoji na braniku slovenstva. Veliko do
brega se je storilo. Ni skoraj dneva, 
da ne bi bilo v teh prostorih slovenske
ga živžava, a vendar, novi časi nala
gajo nove potrebe in naloge občestvu, 
ki se zbira v tem domu.

Vsaka obletnica je obračun storje
nega dela in pogumna beseda za bode
če delo. Prva generacija je postavila 
temelje temu delu, druga pa nadaljuje 
in stoji na čelu slovenskega ustvarja
nja danes. Vsi skupaj pa z velikim upa
njem pričakujemo novih mladih kadrov, 
ki naj sprejmejo naša izročila in za
stavo slovenske narodne zavesti... Vsi 
upamo, da slovenska beseda in pesem 
ne bosta nikoli utihnili v tem domu, 
ampak da bodo beseda našega velikega 
škofa Slomška govorile nam in naš: 
mladini: „Materin jezik je najdražja 
dota, ki smo jo sprejeli od svojih sta r
šev. Dolžni smo ga ohraniti, olepšati in 
svojim mlajšim zapustiti!“

Slovenska šolska mladina je pod 
vodstvom gdč. Anice Mehle izvedla svoj 
nastop, recitacijski zbor je podal „Slo
vensko besedo“ izpod peresa I. Ovna, 
oktet, ki ga vodi Andrej Selan, pa je 
dovršeno zapel več slovenskih pesmi.

Popoldanski spored

S tem je bil dopoldanski program 
zaključen, popoldanski pa se je začel 
nekaj po napovedani peti uri. Vodil ga 
je Ivan Oven, ki je za uvod poudaril, 
da se „vsem, ki imajo opravka pri ohra
njevanju slovenskega duha v tujini, zdi 
vsaka obletnica velike važnosti. Čim 
bolj gre številka navzgor, tem večji je 
naš skupni doprinos za dosego ciljev, 
ki smo si jih zastavili ob ustanovitvi 
Našega doma pred 16. leti.“ Nato je 
podal vsebino ustanovitvenega letaku 
Našega doma, nakar je povabil na oder 
slavnostnega govornika, predsednika 
Poverjeništva SKD-SLS za Argentino 
Pavla Fajdigo. Njegov govor objavlja
mo na uvodnem mestu današnje šte
vilke.

■Sledil je bogat spored nastopov san- 
juške slovenske mladine: ritmični ples 
deklet, ki so ga naštudirale pod vod
stvom gdč. Metke Trpin, zatem telova
dni nastop deklet in fantov, ki jih vodi 
F. Zupanc — presenetili so zlasti skoki 
skozi ognjeni obroč —, tej točki pa so 
sledili mednarodni ljudski plesi, ki so

vodstvom gdč. Stelle Maris Bruzzone, 
po materi Grbec, zatem pa argentinski 
folklorni plesi, ki so jih naštudirali 
pod vodstvom gdč. Laya.

Kot zadnja točka so v slovenskih na
rodnih nošah zaplesali venček folklornih 
plesov, za katere jih je izurila gdč. 
T. Urbančič.

Vsi govorniki in nastopajoči so bili 
deležni burnih ovacij in odobravanj, 
program sam je bil vzorno pripravljen 
in izpeljan, obakrat, dopoldne in popol
dne ob izredni udeležbi slovenskih ro
jakov, ki so iz vseh krajev Velikega 
Buenos Airesa prihiteli na slavje.

Ko je zvečer zaigral orkester Pla
nika, so se mladina in starejši še veselo 
zavrteli ob zvokih polk, valčkov in mo
derne glasbe.

Zveza žena in mater
28. septembra je Zveza žena in ma

ter imela svoj redni mesečni sestanek. 
Otvorila ga je podpredsednica Zveze ga. 
‘Milka Pezdirčeva.

Bolniška sestra Metka Mizerit je 
svoje predavanje pod naslovom „Žena 
čuvarica zdravja v družini“ razdelila v 
več poglavij. Govorila nam je o zdravju 
in kako si ga ohranimo. Nadalje o prvi 
pomoči v nezgodah in o prehrani. Po
vedala nam je več nasvetov o negi bol
nikov in o obiskovanju bolnikov.

Izredno poučnemu predavanju je sle
dila živahna debata, s katero je posegla 
tudi bolniška sestra gdč. Roza Golob in 
nam iz svoje bogate izkušnje povedala 
veliko zanimivih in koristnih nasvetov.

Po predavanju so bile vse gospe 
povabljene na čaj in zakusko. Ga. Milka 
Pezdirčeva se je zahvalila predavateljici 
in ji v imenu Zveze žena in mater po
klonila šopek nageljnov. Poslovila se je 
tudi od gospe Anice Kraljeve, ki jo od
potovala v Evropo.

V prijetnem razpoloženuju in kram
ljanju nam je potekel čas.

Koncert pevskega zbora Slovenske 
mladenke, ki ga prireja Zveza sloven
skih mater in žena je zaradi zdravstve
nega stanja dirigentke ge. Anke Save- 
lli-Gaser preložen na mesec november. 
Natančen datum bomo začasa objavili, 
že kupljene in rezervirane vstopnice ve
ljajo za dan prireditve.
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P E V S K O  G

Zgoraj prva vrstla: Pavel Fajdiga ml., preds. SFZ, začenja festival

Zgoraj druga vrsta, od leve na desno:
napovedovalca: Andreja Dolinar — Gregor Batagelj; 
Dekliški zbor Ramos Mejia, vodi Jože Malovrh;
M. Oberžan (violina) — A. Jenko (klavir);
Janez Gris (klavir).

Na desni: Sekstet „Cankar“, Berazategui, vodi Jože Omahna. 
Spodaj na levi: Mirjam Klemenc (klavir);
Spodaj na desni1: Janez Zorec (solo) — Rok Fink-Kačar (kitara).

Zgoraj: Kvartet Finkovih;

Na levi: Dekliški oktet San Martin, vodi 
Boris Pavšer;

Spodaj: Zorka Gris (klavir).

Zgoraj lod leve na desno: Zbor Carapachay, 
vodi Aleksander Pirc;
Ana Marija Klanjšček (klavir); 
Siekstet San Justo (Mirjam Jereb, 
harmonika), vodi Andrej Selan;

Na desni: Dekliški zbor Slovenska vas, vodi 
Ivan Mele.

Zgoraj levo: Ani Jenko (klavir);
Zgoraj desno: Duet J. Rode — J. Vasle (kitara), Adrogue;

Spodaj od leve nia desno: Slovenske mladenke, Castelar, vodi ga. 
Anka Savelli-Gaser;
Vsi nastopajoči, zaključne besede: Ana Marija Klanj
šček, predsednica SDO.

Osvetljava: Božidar Kocmur. 
Fotografija: Marko Fink



PREUSMERJANJE SVETOVNIH SILNIC
RUSKO-KIT A J SKI RAZKOL POD UDARCI ZADNJE MAOCETUN GOVE REVOLUCIJE

Pod zgornjim naslovom in podna
slovom je znani slovenski časnikar in 
politični strokovnjak dr. Anton Ambrož 
izdal v založbi Robert Speller & Sons, 
Publishers, Inc., v New Yorku v ZDA 
monumentalno delo v dveh delih o pre
mikih sil med dvema komunističnima 
velikanoma, ZSSR in Kitajsko v zvezi 
z Maocetungovo tkim. kulturno revolu
cijo in vlogo, ki pripada titoizmu.

Prvi del obsega enajst poglavij, ki 
nosijo naslove: 1) Nasprotujoči si na- 
rodno-revolucionarni interesi; 2) Različ
ne poti do cilja (tihomorski pakt); 3) 
Kitajski komunistični ideološki izziv; 
4) Jugoslovanski komunisti razgalja-

Nacionalni interesi

Pisec ugotavlja, da je rusko-kitaj- 
■ski razkol najvažnejše politično dogaja
nje v drugi polovici 20. stoletja in da 
vsekakor predstavlja novo priliko za se
vernoameriško zunanjo politiko. Nava
ja med drugimi mnenje znanega sever
noameriškega veleposlanika Georga Ke- 
nnana, da je „za ZDA v zadnjih dvaj
setih letih na mednarodni pozomici naj
važnejše zunanjepolitično dogajanje 
Maocetungov nastop in njegov odnos do 
svetovnega komunističnega gibanja. Bi 
lo bi smešno, če bi to mimo gledali. . .  
in povsem ignorirali konflikt med Ki
tajsko in ZSSR ter ne izkoristili ugod
nih posledic, ki se iz tega konflikta 
ponujajo“ svobodnemu svetu.

Kljub svojim ideološkim enakostim 
Rusija in Kitajska predstavljata zara
di svojega povsem različnega narodne
ga razvoja dve povsem različni družbi 
tudi z različnima vrstama vodstva: Ru
sijo vodi partijski aparat, ki se je raz
vil v komunistični državi in je bil pod
vržen spremembam, ki so pripeljale )o 
nastanka novega družbenega razreda. 
Rusijo vodi vlada ‘uradnikov’.

Kitajski revolucionarji prve genera
cijo, ki še danes vladajo Kitajski, pa 
nosijo v sebi drugačna izkustva. Sle 
dili so Maocetungu in „služili pod tež
kimi materialnimi okoliščinami in voja
škimi pogoji. Zanje so ekstremna pro- 
letarizacija, improvizacija in naslon na 
organizacijo in propagando, naravne oh - 
like boja za komunizem,“ je ugotovil T.
H. Rigby na tretji mednarodni konfe
renci o zadevah kitajsko-sovjetskega 
bloka, ki je bila septembra 1960 na Ja
ponskem.

Ti dve različni poti nastanka obeh 
režimov in pa narodni interesi obeh ko
munističnih velikanov sta temeljna vz
roka sovjetsko-kitajskega razkoia. 
Marksistična doktrina je postala ka
muflaža, ‘s katero obe velesili več ali 
manj zakrivata svoje nacionalistične in 
imperialistične težnje, meni znani ru 
ski pisatelj in zgodovinar Andrej Amal- 
rik. In danes je ves svet priča eroziji 
komunistične solidarnosti zaradi nacio
nalnih interesov posameznih držav. Ru- 
6ko-kitajski razkol pa pri tem igra od
ločilno vlogo. Isti družbeno-gospodar- 
ski sistem ne more rešiti komunističnih 
držav pred spori in kontradikcijami, 
kakor je menil Marx in kakor so še 
nekaj časa po drugi svetovni vojni me
nile celo nekatere komunistične vlade. 
Vladajoče partije namreč niso več eno
stavno „narodne veje komunistične in
ternacionale“.

Medsebojne obtožbe desviacionizma, 
imperializma, izdajstva so med Pekin
gom in Moskvo na dnevnem redu in jih 
tudi zavest tako v Moskvi kakor v Pe
kingu, da škodijo svetovnemu komuni
stičnemu idealu, ne more preprečiti.

ZSSR noče močne Kitajske

ZSSR sedaj, kakor je bila carska 
Rusija v preteklosti, iz svojih narod
nih interesov noče močne Kitajske. 
Vojne na Koreji sovjetski komunizem 
ni mogel dobiti, ne zaradi ameriškega 
in Združenih Narodov posega v Južno 
Korejo, temveč zato, ker v Pekingu ni
so hoteli, da bi Moskva zavladala v 
Fusanu. Peking si namreč iz nacional
nih interesov ne more privoščiti, da bi 
ZSSR kontrolirala Južno Korejo in tako 
imela še bolj odprto okno na Pacifik, 
kakor ga že ima.

V zvezi s korejsko vojno je prof. 
Bela Kiraly, general-major budimpeš- 
tanske garnizije me"d protisovjetsko re
volucijo na Madžarskem, izjavil, da bi, 
„če bi bila Južna Koreja poražena, Mo
skva takoj zatem napadla Jugoslavijo 
in Grčijo.“

jo Maovo doktrino; 5) Trikotnik Mo- 
skva-Peking-Beograd; 6) Krivične po
godbe in zgodovinske meje; 7) Velika be
la kolon, sila v Aziji; 8) Pomen manj
šin; 9) Proti hruščevizmu in njegovim 
naslednikom; 10) Znaki nevihte; 11) 
Velika čistka: maoisti se borijo prori 
‘ruski bolezni’.

V drugem delu pa je sedem pogla
vij, z naslovi: 1) Raztrgana slika in ne
popravljiva škoda; 2) Za obnovo absolut
ne oblasti; 3) Orožje gospodari v zlom
ljeni partiji; 4) Preko kulture in ideolo- 
gije do oblasti; 5) Splošen boj za o- 
blast; 6) Dva mejnika mednarodnega 
komunizma; 7) Razkol in Zahod.

Iz istih razlogov tudi Moskva ne 
ovira ameriške kontrole Formoze in 
še nikdar ni obdolžila Anglije imperia
lizma v Hong Kongu.

Iz istih razlogov je doslej zato Mo
skva tako krčevito pomagala Severne
mu Vietnamu, kljub težkim material
nim žrtvam, ker je bil vietnamski ko 
munist Hočiminh največji nasprotnik 
kitajske ekspanzije proti jugu v Indo- 
kino.

Rdečim Kitajcem so imperialisti sov
ražniki, toda Sovjeti so izdajalci, kar 
je slabše, kakor sovražniki, ugotavlja 
pisec.

Začetki razkola

Po sovjetski verziji so se prve re
sne razlike med Moskvo in Pekingom 
pojavile po 20. kongresu sovjetske KP, 
ko je Hruščev obsodil tkim. osebnostni 
kult. Maocetung da se je čutil prizade
tega. Muocetung pa postavlja začetek 
razhajanja z Moskvo na leto 1945, ko 
je Stalin nasprotoval obnovi državljan
ske vojne na Kitajskem.

Zunanji vzroki so morda bili zgornji, 
ideološki razkol pa Sovjeti postavljajo 
v razdobje 1942—44, ko je Maocetung 
izvedel nedavni kulturni revoluciji po
dobno čistko v kitajskih komunističnh 
vrstah in označil sovjetske komuniste 
za „stereotipne tujce“. Maocetung je v 
tej zvezi izjavil indonezijskemu komu
nističnemu vodji Aiditu, da „sem v se
vernem Sanči z enim zamahom pobil 
20.000 ljudi.“

Kot glavni razlog za kitajsko-sovjet- 
ski razkol poznavalci smatrajo dejstvo, 
da je ZSSR v veliki meri že sila, ki ji 
gre za status quo, medtem ko je Kitaj
ska v 'stalnem premiku in je ne ovira 
niti strah pred popolnim uničenjem sve
ta. Maocetung še ni ovrgel svoje trdit
ve, da bo Kitajcev tudi po atomski 
vojni ostalo še vedno 300 milijonov. Ki
tajski komunisti trdijo, da graditev ko
munizma v eni državi ni možna in da 
mora biti ta  graditev vzporedna v vseh 
socialističnih državah. Ta ideja je nova 
verzija trockizma.

Že leta 1936 je Maocetung izjavil: 
„ML se ne borimo za osvoboditev Ki
tajske, da bi jo potem izročili Moskvi.“

Vojna — najvišja oblika razrednega boja

Kakor v ZSSR komunistična partija 
Vrši neusmiljeno rusifikacijo narodov, 
ki so vključeni v federativno državo, ta
ko kitajska komunistična partija vrši 
neusmiljeno 'sinifikacijo '(pokitajčenje) 
narodnih manjšin, ki so se znašle v ki
tajski republiki.

Marksizem smatra državljansko voj
no za nadaljevanje razrednega boja z 
vojaškimi sredstvi. Maocetung je to for
mulo podaljšal: ne samo, da imajo o- 
svobodilne vojne razredni značaj, tem
več vojna že sama po sebi je najvišja 
oblika razrednega boja.

Kitajski komunisti so seveda dobili 
državljansko vojno, zaradi japonske o- 
kupacije, prav tako kakor so komunis
tične partije prišle na oblast v Srednji 
in Vzhodni Evropi zaradi Hitlerjeve o- 
kupacije in napak zahodnih zaveznikov.

Tito kopira Maocetunga

V poglavjih o jugoslovanski komu
nistični partiji in o trikotniku Moskva- 
Peking-Beograd, dr. Ambrož ugotavlja, 
da je bil Peking tako nasproten titoiz
mu, da ves čas Stalinove diktature v 
ZSSR, Maocetung ni priznal Titovega 
komunističnega režima. To je storil še
le leto dni po Stalinovi smrti. Na dru
gi strani pa je Tito priznal Maocetun
gov režim takoj, ko je ta zavzel vso 
Kitajsko. Oktobra leta 1945 je bil Hru
ščev tisti, ki je osebno pregovoril Mac-

cetunga, da je vzpostavil diplomatske 
odnose z Beogradom.

Ugotavlja tudi, da je bila državljan
ska vojna v Jugoslaviji med okupacijo 
kopija Maocetungove državljanske voj
ne na 'Kitajskem, in nadaljuje:

„Tito sam je to potrdil v svojem po
litičnem poročilu na 5. kongresu jugo
slovanske KP, isto pa je storil tudi biv
ši delavski vodja Svetozar Vukmanovič- 
Tempo v svoji knjigi o državljanski voj
ni v Grčiji, kjer poudarja, da so jugo
slovanski komunistični borci posnemali 
svoje kitajske tovariše...

Med drugo svetovno vojno so mesta 
in prevozne zveze v Jugoslaviji kontro
lirale nemške armade, medtem ko so 
komunisti ustanovili po gozdovih in go
rah v notranjosti države svoja tkim. 
osvobojena ozemlja, pod kontrolo ljud
skih oblasti. S svojimi gverilskimi sku
pinami so se borili proti okupatorju iri 
njegovim pomočnikom ter proti nacio
nalističnim protiokupatorskim silam. 
Nacistična vojska je izvedla sedem 
ofenziv proti Titu, kakor je to storila 
kitajska nacionalistična vlada s svoji
mi petimi obkolilnimi kampanjami proti 
kitajskim komunistom pred izbruhom 
kitajsko-japonske vojne. Po tkim. dol
gem maršu, ko je kazalo, da je najlep
ša prilika, da bi bili komunisti uničeni, 
so Japonci napadli Kitajsko. Generalí
sima Čangkajška mnogi primerjajo z 
generalom Dražo Mihajlovičem, vod
jem jugo lovanskega nacionalističnega 
odpora.“

Dr. Ambrož tudi piše o Maocetun- 
govi taktiki med japonsko okupacijo 
rvitajske, ki se popolnoma sklada s tak
tiko 'litovih partizanov med nacistično 
okupacijo Jugoslavije. Maocetungovi 
partizani so se „70% angažirali v boje 
proti Čangkajškovim nacionalističnim 
silam, 20% v kompromise in 10% v 
boje proti japonskemu okupatorju.“ 
Kakor Maocetung, je tudi Tito obljuo- 
Ijal, da ne bo vzpostavil komunističnega 
režima in kakor na Kitajskem, tako so 
tudi v Jugoslaviji vse do izgona iz Ko- 
minforma slavili stalinizem kot edini 
model komunizma.

Neporavnani računi

Med Kitajsko in ZSSR ostajajo ne
poravnani računi v od Rusov zasede
nih področjih v Aziji, ki si jih lastijo 
Kitajci. V Pekingu od časa do časa 
objavljajo zemljevide, na katerih so 
kitajske meje vse drugače začrtane, 
kakor smo jih vajeni na zemljevidih. 
Več pogodb, ki jih je carska Rusija 
sklenila s Kitajsko, danes Peking sma
tra za neveljavne. Moskva zagovarja v 
tem pogledu carje in za zaščito svojih 
meja proti Kitajski naseljuje rusko pre
bivalstvo ob sovjetsko-kitajski meji. V 
Pekingu smatrajo ZSSR za „veliko belo 
kolonialno silo v Aziji.“

Kakor sovjeti na svojem področju, 
tako Kitajci na svojem naseljujejo ob 
mejah kitajsko prebivalstvo, odn. sini- 
ficirajo lokalno prebivalstvo. Tudi raz
ne manjšine, ki prebivajo na Kitajskem, 
med njimi Uiguri, nomadski Kazaki, 
Kirgizi, Tadžiki, Uzbeki, Mongoli, Ki
tajci v množicah preseljujejo ter so 
bile zadnje velike preselitve, ki gredo 
v sto in sto tisoče, izvršene še leta 1969.

V Pekingu so v minulih letih storili 
vse, da bi kot največja razvijajoča se 
država postali vodje vseh razvijajočih 
se držav na svetu. Peking naj bi postal 
„napadalni center za svetovno revolu
cijo“. Toda s svojo neizurjeno diploma
cijo in prevelikim vmešavanjem v no
tranje zadeve drugih držav so si načrt 
podrli ter so si mnogo azijskih, pred
vsem pa afriških držav spremenili v 
nasprotnike, zlasti ko so te opazovale 
kitajsko kulturno revolucijo. Mnogi 
afriški vodje so se namreč vprašali, 
zakaj naj bi tudi pri njih imeli spet 
nove revolucije, ko so se vendar že re
šili kolonialnega gospodstva.

Partijske čistke

Maoizem tudi v svojih lastnih vr
stah ni trden. Več velikih partijskih 
čistk je Maocetung izpeljal uspešno, 
ena največjih je vsekakor bila tkim. 
kulturna revolucija, ki pa mu je skoraj 
ušla iz kontrole. Pisec podrobno opisu
je notranje partijske boje in premike, 
ki so bili prav tako krvavi, kakor so 
bili Stalinovi v ZSSR. V svobodnem 
svetu, zlasti v latinski Ameriki, je bilo 
iz dnevnega časopisja mogoče malo

Dobra, vzorna družina v besedi In dejanju

Dri Jože Krivec je na prireditvi, ki so jo slovenski starši okoli 
Pristave v Castelarju pripravili slovenski mladini v soboto, 29. septem
bra t. 1., nagovoril slovenska dekleta in fante, ki so dvorano napolnili 
do zadnjega kotička, z besedami:

Dragi mladi prijatelji — če bi vam spregovoril kot profesor,
spoštovane mame in očetje! bi vam rekel takole: res je, da vam

polnimo glave z mnogo učenosti. Ampak 
Prijetno toplo je človeku pri srcu, ko y} se učite zase, za življenje, ne za nas 

preleti s pogledom to-le našo sobo no- ¡n ne za dobre rede v spričevalu. 'Ne-
coj: vidim zbrano pristavsko družino. prijetna je zavest in človeka ponižuje,
Zdi se mi, da sem doma, med doma
čimi. Da smo veseli drug drugega, da 
se počutimo blizu drug drugemu.. .

Morebiti je prav ta trenutek najbolj 
primeren, da si starši in otroci izpove
mo tisto nikoli dovolj odkrito izraženo 
čustvo ali nagnjenje ali bližino, ki jo 
sicer čutimo, a vendar tako težko na 
glas izrečemo. Namreč, da se imamo 
radi med seboj. Tako silno preprosto je 
vse to, a vendar tako globoko in vse 
obsegajoče.

Naše hčere in sinovi: starši vas ima
mo radi: ne samo tako na zunaj radi, 
ko se trenutno zablišče oči ali razlije 
smehljaj čez usta, ampak radi v srcu, 
radi z vsem ognjem, ki ga dober in 
skrben človek premore.

Vi ne veste, da vas vaša mama ima 
najrajši takrat, ko vas krega ali vam 
izprašuje vest, kajti v ljubezni za vas 
— se tudi boji zla vas. Vi tudi ne slu
tite, da za jeznimi očetovimi očmi žari 
neugasljiva ljubezen, ki gori za vas!

Prišel bo čas, ko boste stopili na 
naša mesta: boste matere in očetje, bo
ste podobni nam, boste enaki nam. Mi 
upamo, da boste dobri, skrbni, z enako 
veliko in neminljivo ljubeznijo v srcu 
kot mi; to zato, ker nosite v sebi košček 
našega srca in seme naše ljubezni.

Če bi se zdaj obrnil do vas, mladina, 
kot oče, bi vam dejal tako: prizadevajte 
si, da boste ravnali tako, kakor so vas 
matere in očetje vzgajali in učili. Ne 
zame.ujte tistega, kar vam polagajo v 
srce, kajti s tem ne bi izkazovali nič 
ljubezni do njih. Dober otrok pa tako 
ne ravna!

Naj vas krasi poštenost: poštenost v 
mislih in dejanjih. Ravnajte tako, da 
vas vest nikdar ne bo težila in da vam 
nikdar ne bo treba povešati oči pred 
nikomer.

Bodite vztrajni: edino ta rodi zaže
lene in zrele uspehe. Tudi če je pot na 
goro še tako strma in težka ter vam že 
škripljejo pljuča in se vam tresejo ko
lena — vaš cilj bodi vrh, tam vas čaka 
zasluženo veselje zmagovalca.

Bodite pripravljeni na borbo za svo
je uspehe! Malo je vredno tis lo, kar 
pade z lahkoto v naročje.

Delavnost in pridnost sta del zdra
vega človekovega življenja. Ni lepšega 
in prijetnejšega zadovoljstva, kot je ti
sto, ki ga občutiš ob koncu dneva po 
opravljenem težkem delu in truden ležeš 
k počitku.

razbrati, kaj vse se dogaja na Kitaj
skem, tako tudi o prav nedavni čistki 
v kitajski partiji, ko se je Maocetung 
iznebil tudi svojega že imenovanega 
naslednika, da mu je pripravil letalsko 
nesrečo.

Vsemu svetu znana Maocetungovo 
Rdeča knjižica obsega 33 poglavij in 
vsebuje 427 gesel, ki se skoro vsa na
našajo na marksizem. Ta gesla sma
trajo nekateri za malovredna z inte
lektualnega in literarnega vidika, ker 
niso originalna in celo na nižji stopnji 
v tem pogledu, kakor Stalinovi špici.

Kulturna revolucija na Kitajskem je 
popisana podrobno, prav tako napori 
kitajskega komunizma, da bi vodil dru
ge komunistične partije, .ki ne gredo z 
roko v roki z Moskvo. V teh ‘svojih 
naporih, da bi izoliral moskovski ko
munizem, je Maocetung posegel tudi v 
Evropo in se utrdil v Albaniji, ob vsa
ki možni priliki pa je začel ploskati 
tudi romunskemu odporu proti sovjet
ski nadvladi. Si svojim zadržanjem je 
kitajski partiji uspelo zanesti razdor v 
sovjetski blok, tako satelitski kakor v 
blok partij iz držav svobodnega sveta, 
kjer so Sovjeti takoj po koncu druge 
svetovne vojne še neomajno gospoda
rili. Najboljši primer za to je bila 
vrhunska partijska konferenca marca 
1968 v Budimpešti, ki je bila priprava 
na proslave 50 letnice sovjetske revo
lucije. Zbralo se je samo 66 partij, od
sotna je bila poleg drugih seveda ki
tajska, romunska pa je konferenco za
pustila z izgovorom, „ker so napadli 
neko odsotno partijo“.

Dr. Ambrož zaključuje svoje delo z

če v poznejšem življenju ugotovi, da je 
v študentovskih letih zapravljal čas in 
si ni pridobil potrebnega znanja. Varal 
ni ne staršev, še manj nas, učitelje. Sam 
sebe je varal.

Tudi iskrenemu prijatelju dajmo 
možn st, da vam spregovori preko me
ne. In to vam svetuje: ne podirajte 
hiše, čeprav je že stara in izven mo
derne Tnije, če niste trdni v tem, kje, 
kdaj, kako in s čim boste mogli pozi
da'i drugo. Kajti lahko je podreti pol 
sveta, a kdo bo sezidal novega bolj
šega ?

Tako tudi svet vaših staršev, njihov 
način živjenja, dozorelo mišljenje, nji
hovi nazori in nasveti — navidez mo
rebiti nekoliko zastareli, pa preizku
šeni in preživeli, niso za v koš. Vemo, 
da nismo popolni, kakor ni nič popol
nega na tem okroglem svetu. Kar naj
dete slabega, odstranite in nadomestite 
z boljšim; kar se vam zdi nepopolno, 
dopolnite s popolnejšim; neuporabno z 
uporabnim. Iz trdnega in preizkušene
ga starega sveta iščite poti v nove 
čase.

Poseben del sveta vaših očetov je 
kulturno bogastvo. Kaj bo s slovensko 
knjigo, če je vi, mladina, ne boste bra
li? Kaj s pesmijo, če ne bo vaša pri
jateljica? Kaj bo z jezikom vaših ma
ter, če ga sinovi in hčere ne bodo lju
bile in govorile v njem ? Ne gre tu to
liko za praktičnost teh slovenskih vred
not v življenju, pač pa ere za moralno 
dolžnost, da jih poznam, gojim in spo
štujem, ker mi to moj Stvarnik v če
trti božji zapovedi s spoštovanjem star
šev zapoveduje tako ravnati.

Ne morem pozabiti be.ed pisat.lja 
in duhovnika Finžgarja, ki nam jih „e 
ob bregovih Bohinjskega jezera rekel 
neko poletje akademikom: „Mladi ljud
je padajo. Tudi mi smo padali. Ampak 
zberite pogum in vstanite! Ne ostanite 
na tleh!“

Tudi vi tako: ne ustrašite se svojih 
spodrsljajev, zmot in padcev! Vstanite, 
popravite in poboljšajte se!

Bodite povezani drug z drugim! Po
magaj e si med seboj: taka je odlika 
dobrih ljudi in stara slovenska navada. 
Lodite dobra, vzorna družina v be. edi 
in dejanju!

Družina, kakor smo nocoj vsi v tem 
domu!

navedbami političnih strokovnjakov, da 
mora svobodni svet, predvsem ZDA, 
izkoristiti do zadnje možnosti razkol 
da je to deloma začel izvajati sedanji 
severnoameriški predsednik Nixon, s 
svojo politiko tako v Evropi kakor na 
Daljnem vzhodu. Na vprašanje, če je 
sploh mogoče doseči resnično koeksi- 
med Moskvo in Pekingom, in ugotavlja, 
stenco med ZDA na eni ter ZSSR m 
Kitajsko na drugi strani, dr. Ambrož 
odgovarja z odgovorom veleposlanika 
Clevelanda, da bi „moderni KlausewPz 
smatral détente za nadaljevanje nape
tosti z drugimi sredstvi“ in da je „sa
nje o Pax Americana zajnenjala Pax 
Ballistica“.

Vse ugotovitve v obeh knjigah so 
oprte na uradne komunistične vire in 
na drug zanesljiv informativni mate
rial, na koncu druge knjige pa je na 
58 straneh dodana še celotna bibliogra
fija iz sedmih jezikov, ki je služila pis
cu za osnovo njegovemu delu.

Kakor smo že svoječasno poročali, 
je mogoče delo naročiti pri zgoraj ome
njeni založbi za 25 ameriških dolarjev. 
Slehernemu izobražencu, ki se bavi s 
političnimi problemi na splošno in s 
problemi komunizma, tako sovjetskega 
ali kitajskega, posebej pa še jugoslo
vanskega, nudi dr. Ambroževo delo dra
gocen pripomoček, ker je v njem zbra
nega toliko dokumentarnega gradiva. 
Še posebej pa mu lahko služi obširna 
bibliografija, za podroben študij ali kot 
pripomoček za katero koli diskusijo ali 
razpravo o tem problemu moderne dobe.

PF
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PREDLOKA — V Predloki pri č r
nem kalu so 5. septembra strokovnjaki 
piranskega in koprskega muzeja začeh 
z arheološkimi izkopavanji okoli farne 
cerkve iz leta 1200. Po zgodovinskih 
gradivih je bil v Predloki leta 804 zna
ni „rižanski zbor“, na katerem so se 
tedanji velikaši iz Istre poleg drugega 
pritožili Karlu Velikemu po njegovih 
odposlancih čez Slovane, da jim zase
dajo zemljo. (Zgodovinar dr. Franc Kos 
je še menil, da je bil rižanski zbor ob 
izlivu Rižane v morje, Preloka pa je 
od izliva Rižane oddaljena dobrih pet 
kilometrov). Arheologi si obetajo najti 
na tem mestu številne zgodovinske os
tanke iz zgodnjega srednjega veka.

KOPER — Že lani so tožili v južno- 
primorskih občinah, da jim primanjkuje 
kar 37 učiteljev. Pouk se je začel 1. 
septembra, moči pa od nikjer. Kako 
rešujejo problem: Z nadurami, z zapo
slitvijo upokojenih učiteljev, absolven
tov višjih in visokih šol, ponekod pa v 
višjih razredih poučujejo učitelji raz
rednega pouka, ki niso za predmetni 
pouk kvalificirani.

LJUBLJANA — Državna založba 
Slovenije je v zbirki „Klasje“ izdala 
drugi natis drame (Dominika Smoleta 
„Antigona“. Ker je zbirka Klasje na
menjena klasičnim besedilom iz sloven
ske književnosti, je Smoletova „Anti
gona“, ki je nedvomno med najboljšimi 
slovenskimi dramami, tudi „uradno“ 
sprejeta med klasična dela.

Ista založba je tudi izdala mono
grafijo o Francu Miheliču pod „Grafi- 
ka-risba“. V knjigi je reproduciranih 
118 umetnikovih del, pretežno v kro
nološkem redu od leta 1930 dalje. Ob
sežni monografiji je napisal uvodno 
razpravo Marijan Tršar, ki je objav
ljena tudi v francoskem prevodu; do
dana je zajetna biografija in bibliogra
fija spisov o slikarju s spiskom Miheli
čevih razstav in nagrad.

LJUBLJANA — Predsedstvo Zveze 
mladine Slovenije je na svoji 19. seji
9. septembra sklenilo razrešiti uredni
štvo revije „Problemi — Literatura“'. Ta 
uredniški odbor je Zveza imenovala na 
svoji 13. seji. a 19. seji je predsedstvo 
ugotovilo, da je revija odstopila od 
usmeritve ZNS. To se je pokazalo v zad
nji številki, kjer se je revija vpletla v 
ozke „elitistične razprtije, ki ne prispe
vajo k bogatenju našega kulturnega 
življenja, temveč povzročajo vnašanje 
nedemokratičnih postopkov in odnosov 
v kulturno področje“.

LJUBLJANA. — Brniško letališče 
vztrajno veča promet. Letos do avgusta 
je preko brniškega letališča potovalo
« ■ ■ ■ N a a B f a f l a H a B a a a a a a B H B a a B B a a a H a a a B B B a a B B B a B B B a »
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Oddam v najem
NOVO STANOVANJE

■■
■

poleg parka in bazilike v Moronu, ;
9. nadstr., 2 sobi, kuhinja, kopalnica 5 

in pralnica.
■

Informacije v upravi lista.

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

UNIV. PROF.
■

DR. JCAN BLAZNIK i
■■

Zahtevajte določitev ure na 
telefonu 49-5855

■

C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed j
■

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto i 
od 17 do 20

'■■■■■■■■•■■■■■■■«■■■■■■■■■•■■■■■■■■■■■■■■■■■«'■■■■v
■■■

Dr. Tone žužek
A D V O K A T

!Uraduje od 17.30 do 19.30. 
Ponedeljek, sredo, petek

■■

Lavalle 2331, p. 5. of. 10 
T.E. 47-4852

■

154.000 potnikov, lani v istem razdobju 
le 99.000. Tovorni promet pa se je od
890.000 ton v lanskem obdobju povečal 
na 1.300.000 ton. Ker pa računajo, da 
bodo dvignili v prihodnjih letih potniški 
promet na letnih milijon potnikov, bo
do povečali letališko zgradbo od seda
njih 1000 kv metrov na tri tisoč, prista
jalno stezo pa podaljšali na 3.400 m, 
kar bo dovolj za največja letala, tudi 
za jumbo-jete.

VRHNIKA. — Konec novembra bo
do odprli za promet avtocesto Vrhnika 
—Postojna, del nove projektirane ceste 
od Trsta preko Ljubljane in Maribora 
do avstrijske meje.

LJUBLJANA — V prostorih bioteh
nične fakultete pod Rožnikom se je za
čel 29. avgusta mednarodni simpozij 
za krajinsko načrtovanje. Ta prvi (sim
pozij je organizirala katedra za krajin
sko arhitekturo in vrtnarstvo, udeležilo 
pa se ga je 120 strokovnjakov iz ZDA, 
Anglije, Nizozemske, Nemčije, Danske, 
Grčije, Izraela, Kanade, Italije, Fran
cije, Avstrije in Jugoslavije. Pripravili 
so 14 referatov, od tega jih je bilo 8 
iz tujine.

Slovenci v Argentini
Osebne vesti

Poroke: V četrtek 5. oktobra sta se 
poročila v cerkvi El 'Salvador g. Tone 
Mizerit in gdč. Maria Isabel Retes. Pri- 
či sta bila ženinu njegova mati ga. Vera 
Mizerit, nevesti pa njen oče g. ErasmO 
Juan Antonio Retes. Poročne obrede s
sv. mašo je opravil rev. dr. Alojzij Ku
koviča DJ.

V soboto, 7. oktobra, sta se poro
čila v cerkvi Marije Pomočnice v Dan 
Bosco Ramos Mejia g. Viktor Hribar in 
gdč. Marija Pergar. Priči sta bila že
ninu oče g. Viktor in mati ga. Ljudmila 
Hribar, nevesti pa oče g. Franc in mati 
ga. Slavka Pergar. Poročne obrede is 
sv. mašo je opravil delegat msgr. Anton 
Orehar. Novoporočeneem iskreno česti
tamo.

Umrla je v soboto, 7. t. m„ v 44. 
letu starosti ga. Lici Golob roj. Fab
jančič. Pokopali so jo v ponedeljek, 9. 
t. m. na pokopališču Chacarita. Naj po
čiva v miru.
Nov slb venski inženir

Na buenosaireški univerzi je končal 
v petek, 6. t.m., študije in postal geo
detski in geofizični inženir g. Peter 
Skvarča. Znanemu plezalcu in sodelavcu 
našega lista in Zbornika iskreno česti
tamo in mu želimo mnogo uspeha v po
klicnem delu.

BUENOS AIRES
V soboto, 23. septembra, se je na

daljeval v Slomškovem domu šahovski 
troboj, ki se vrši v spomin Franceta 
Preloga in Draga Bujasa med moštvi 
Našega doma v San Justo, Slomškovega

Umrli so od 2. dio 8. septembra 1972
LJUBLJANA — Jože Alič, železni

čar; Frančiška Borštnar Krištof r. Vid
mar- Jure čamirč; Ivan Dobravec; Pa
vel Debeljak; Vali Goršič r. Kušar; Ma
rija Gregorač r. Sirnik; Pavla Kos r. 
Bartol; Milka Kurnik; Ivan Madon, up. 
pol. nadzornik in koroški borec; Irma 
Mencinger r. Lebinger; Tone, Vida in 
Zinka Pšeničnik (prom. nesreča v Nem
čiji); Alojzij Pirnat, 67; Mirko Plevel, 
68; Saša Souvan r. Kenda; Franci Škulj; 
Jolanda Torkor r. Drole; Cene Vipotnik, 
pesnik in prevajalec; Viktor Velkavrh, 
64 (prom. nesreča).

RAZNI KRAJI — Vili Ameršek, 
Trbovlje; Ignac Avbelj, 77, Trzm; Jože 
Anzi, Trbovlje; Mihael cermc, 68, Le
dine- Avgust Dauman, 76, Maribor, 
Frančiška Debelak r. Gogala, Lesce; 
Kristijan Fink, Lesce; Mihael Habjanič, 
79 Starše; Frančiška Javornik r. Cerar, 
Zalog; Franc Jarc, Bled; Ivan Križaj, 
82 Zagorje ob Savi; Ivan Klemenčič, 
Kamnik; Ivan Klanšek, Radeče; Alojzija 
Kresal r. Jarc, 75, Trebnje; Manja Ku- 
žel r. Ledinek, 93, Sevnica; Marija Ko
sič, 71, Maribor; Jožefa Ledinek, 71, 
Maribor; Frančiška Mlakar r. Rode, 82, 
Domžale; Evgen Moder, 81, Maribor; 
lože Megušar, Dolenja vas; Štefka Na- 
ras, 60, Maribor; Marija Oblak r. Mla
kar, Žiri; Marija Ornik, 84, Maribor; 
Hedvika Okorn r. Hribar, Mlinše; Mar
ko Perič, 73, Maribor; Antonija Potisk, 
30, Maribor; Franjo Rubin, up. žel., Be
gunje; Franc Rotar, Radovljica; Anto
nija Sonenvald, 71, Maribor; Matija 
Selan, Pesje; Marija Štamfer, 77, Ma
ribor; Franc Štepec, Bizovik; Tončka 
Škof r. Humar, Celje; Marjeta Valent r. 
Blatnik, Žužemberk; Franc Weiss, rud. 
inž. Trbovlje; Ana Zupančič, Podbukov- 
¡e; Jožica Zabukovec r. Dolinar, Celje; 
4ndrej Zamida, Uršna sela.

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Švediski atlet Bruch, ki je na *>lim- 

piadi v Muenchenu dobil bronasti me
daljo v metu diska, je v Malmoe nekaj 
dni po olimpiadi postavil nov svetovni 
rekord v tej panogi z 68,58 m.

Preteklo sredo sta se v Baslu pome
rili reprezentanci Evrope in Južne Ame
rike. Po dokaj lepi in zanimivi igri je 
ekipa Južne Amerike premagala Evropo 
z 2:0. Čisti dobiček tekme je bil name
njen skladu „Lačni otrok“. Ameriška 
ekipa je bila sestavljena iz igralcev iz 
Argentine, Peruja in Urugvaja, Brazi- 
ljanec je bil vratar Manga, ki pa igra 
v Urugvaju.

Na jugoslovanskem državnem ekip
nem plavalnem prvenstvu, ki je bilo 
končano 10. septembra na Reki, je zag
rebška Mladost ubranila naslov prvaka 
pred -reškim Primorjem in splitskim Ja
dranom. Na četrto in peto mesto pa 
sta se uvrstila slovenska predstavnika 
kranjski Triglav in Ljubljana. Rezultati 
pa so bili dokaj povprečni, nekaj je se
veda krivo hladno in deževno vreme.

Disciplinska komisija Evropske no
gometne zveze je določila, da morata 
Panatenajkos iz Aten in CSKA iz Sofi
je ponovno igrati tekmo, ki bo določila 
finalista za tekmo s sedanjim dvakrat
nim zmagovalcem evropskega pokala 
Ajaxom iz Nizozemske, Panatenajkos in 
CSKA sta zmagala vsak na svojem 
igrišču, nato pa je po tekmi v Atenah 
sodnik odločil po izvajanju enajstmetrov 
in proglasil za zmagovalca CSKA, če
prav bi teoretično Grki imeli možnost 
izenačiti. Komisija je upoštevala protest 
Grkov in bo nova tekma 25. oktobra.

Svojevrsten rekord angleškega no
gometnega prvenstva. V prvih štirih 
kolih angleške prve nogometne lige so 
sodniki izključili na tekmah 8 igralcev, 
kar 125 so jih pa zapisali v beležnice.

SLOMŠKOV DOM 
n e d e l ja ,  1 5 . o k to b r a

XI. OBLETNICA

Ob 11: Pozdrav, dviganje zastav in sv. maša 
12: skupno kosilo 
16: pester program.
Vsi rojaki, posebej še narodne noše —- 
prisrčno vabljene!

Denarne naložbe, posojila Pod najboljšimi pogoji!

KREDITNA ZADRUGA SLOGA z. z o. z.
Bme. Mitre 97 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20.

P o tu je te  v  RIM -  I ta l i j o ?
Ne pozabite obiskati slovenskih hotelov.

Hotel BLED in Hotel D A N I E L A
00185 - ROMA tel. 777102-7579941 00185 - ROMA - Via Luzzatti, 31
Via S. Croce in Gerusalemme, 40 tel. 750587 - 771051

Lastnik: VINKO LEVSTIK

Zmogljivost 85 sob, 150 ležišč. Vse sobe s privatno kopalnico, telefonom, 
radiofilodifuzijo, klimatskimi napravami. Nova slovenska restavracija. 
Osebje pretežno slovensko. Počutili se boste kot doma. — Dobrodošli!

(

O B V E S T I L A

NEDELJA, 15. oktobra 1972:
V Slov. vasi opoldne Buhov asado.
V Slomškovem diomu ob 11 pričetek 

celodnevnega programa XI. obletnice 
blagoslovitve doma. Dopoldne sveta ma
ša za žive in umrle člane in dobrotnike, 
popoldne ob 16 nastopi.

Nia Pristavi priredita ob 11 mladina 
in šola materinsko proslavo.

V San Martinu po maši materinska 
proslava.
SOBOTA, 21. oktobra 1972:

Pri Slovenski kulturni akciji bo pre
daval ing. Martin Povše o jedmi cen
trali v Atuchi; -Slovenska hiša ob 20.

doma v Ramcs Mejia in Slovenskega do
ma v San Martinu. Tokrat sta se po
merili moštvi iz San Martina in Slom
škovega doma. Zmagal je San Martin s 
4 in pol točke proti 1 in pol točke. — 
Naslednjo soboto, 30. septembra, sta se 
pomerili moštvi iz San Justa in Ramos 
Mejia in je San Justo zmagal s 5 in pol 
točke proti pol točke. — Troboj se je 
nadaljeval v soboto, 7. oktobra, v San 
Justo, kjer sta tekmovala San Martin 
in San Justo. Igra je končala z neod
ločenim rezultatom: 3:3. Zaključno sre
čanje pa bo v soboto, 21. oktobra, v San 
Martinu med moštvi iz Ramos Mejia in 
iz San Martina.

Izlet vseh slovenskih šol.
V San Martinu zaključno srečanje 

šahovskega troboja med San Martinom 
in Ramos Mejio.

NEDELJA, 22. oktobra 1972:
Misijonska prloslava ob 16 v Sloven- 

hiši.
Carapachayski dom prireja vsako

letno celodnevno pomladansko rajanje.
Na Pristavi ob 17 filmska predstava.

ČETRTEK, 26. oktobra 1972:
Predavanje prof. dr. Hanželiča na

sestanku Zveze žena in mater ob pol 5 
v Slovenski hiši. Naslov predavanja: 
Medsebojno sodelovanje in povezanost 
članov družine. Na zanimivo predavanje 
iskreno vabimo.

SOBOTA, 28. oktobra 1972:
V Slovenski hiši zvečer proslava na

rodnega praznika 29. oktobra.

NEDELJA, 29. oktobra 1972:
V Rozmanovem zavodu v Adrogue 

celodnevna prireditev.

SOBOTA, 4. novembra 1972:
V domu v San Martinu koncert toč

no ob 19.30.
NEDELJA, 5. novembra 1972:

Mladinski dan SDO in SFZ.

P r o s la v a  n a r o d n e g a  p r a z n ik a  2 9 . o k to b r a  b o  tu d i  
l e to s  v  S lo v e n s k i  h iš i  v  s o b o to , 2 8 . o k to b r a  z v e č e r :  
m a š a  z a  v s e  S lo v e n c e , k i  so  s e  ž r t v o v a l i  z a  s v o b o d o  
s lo v e n s k e g a  n a r o d a , k u l tu r n i  s p o r e d , s la v n o s tn a

v e č e r ja .

ROŽMANOV ZAVOD

vabi vse rojake, starše in sorodnike gojencev 
ter vse bivše zavodarje

Y ADROGUE 29. OKTOBRA

na celodnevno prireditev.

SLOVENSKI DOM CARAPACHAY 

priredi dne 22. oktobra 1972 vsakoletni

P O M L A D A N S K I  DAN
ob 11.30 sv. maša za raj. Julijo in Celestina Jelenc.

Pri sv. maši nabirka ža misijone.
Po maši skupno kosilo; popoldne nagradno tekmovanje v balinanju 

tekkmovanje v odbojki.
Domača glasba — Srečolov — Prosta zabava

Sodeluje orkester PLANIKA

L. E. “ S A V A ”

RADIO — TV — ZVOČNE NAPRAVE 
POPRAVILA NA DOMU V 24 URAH

T. E. 88-7706 pisarna 20

t
Prijateljem in rojakom sporočamo, da je po daljši bolezni umrl 

4. oktobra na svojem domu v Slovenski vasi v Lanusu naš mož, oče, 
brat in tast

A l o j z i j  G r b e c

Pogreb je bil v četrtek, 5. oktobra, na pokopališče v Lomas de 
Zamora. Zahvaljujemo se vsem, ki so nas spremljali v času pokojni
kove bolezni in v dneh žalosti. Posebej se zahvaljujemo g. župniku 
Prebilu A. CM za dnevno obhajanje. G. msgr. Oreharju A. se zahva
ljujemo za pogrebno sv. mašo in pogrebne obrede, prav tako duhov
nikom dr. Žaklju, župniku Prebilu in Martinu Avanzo za koncelebri- 
ranje. Hvaležni smo duhovnikom, vaščanom in rojakom, ki so se 
udeležili pogreba ali hodili rajnega kropit.

Vsem ga priporočamo v molitev.

Ž a l u j o č i :
žena Frančiška roj. Lavrič; otroci: Lojze z družino;
Mirko, duhovnik; Erna por. Rauh; Marica por.
Berčič; Janez, Jože in Marijan. Brata: France in
Janez ter sestra Ana por. Lipovec in ostalo so
rodstvo.
V domovini: brat Anton.

Buenos Aires, Loški potok pri Ribnici.
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B) F R A N Q U E O  P A G A D O  
C oncesió n  N9 5775

T A R I F A  R E D U C ID A  
Concesió n  N9 3824

R eg istro  N ac. de la Psopiedad  
In te lectu a l N9 1.149.713

muebles
LUKY
S p o r o č a  s lo v e n s k i  s k u p n o s t i , d a  b o  v  s o b o to , d n e  

1 4 . o k to b r a  1 9 7 2 , o d p r l  s v o jo  n o v o  tr g o v in o  v  u lic i

ALMAFUERTE 3230 V SAN JUSTU.

N a j s e  o b  t e j  p r i l i k i  z a h v a l im  r o ja k o m 9 k i  v  v e d n o  
v e č je m  š t e v i lu  o b i s k u je jo  t r g o v in i , t a k o  n a  E z e iz i  
k o t  v  S p e g a z z in i- ju .

T r g o v in a  v  S a n  J u s tu  j e  n a m e n je n a  p r e d v s e m  S lo 
v e n c e m . D o b il i  b o s te  i z r e d n e  p o p u s te  in  i z b r a l i  p la 
č i ln e  p o g o je . K a k o v o s t  p r o d u k to v , k i  V a m  b o d o  n a  
r a z p o la g o , j e  i z b r a n a  m e d  n a jb o l j š im i  u v o ž e n im i  
in  d o m a č im i.

N a  i z b i r o  V a m  b o d o :  k v a l i t e t a , g a r a n c i ja  in  tu d i  
n a jb o l jš e  z n a m k e .

O b iš č i te  n a s !  P r e p r i č a l i  s e  b o s te , d a  k l ju b  n e p r e 
s ta n e m u  p o r a s tu  c e n  in  in f la c i j i , n a  A lm a fu e r te  
3 2 3 0  š e  v e d n o  la h k o  n a p r a v i t e  d o b r o  k u p č i jo  p o  

s ta r ih  c e n a h .

P r ič a k u je m o  V a s  n a  A lm a f u e r te  3 2 3 0  ( s a m o  1 0 0  
m e tr o v  o d  g la v n e g a  t r g a  v  S a n  J u s tu ) .

LUKA MILHARČIČ) ml.

:■::


